

进博会，展现一流开放水平

本报记者 谢卫群 田泓

《人民日报》（2018年11月04日 01版）



航拍的中国国际进口博览会举办场地——国家会展中心（上海）。

新华社记者 凡军摄

上海，国家会展中心。各国新锐、时尚品正蜂拥而至，包括来自加勒比海的美酒、苏伊士运河之滨的棉纺织品、丹麦的奶粉；刚和上海签下超级工厂的特斯拉，送来了最新新能源车型；还有来自斯洛伐克的会飞的汽车……

“开放的上海等你来”，首届中国国际进口博览会即将开幕，迎来82个国家和3个国际组织参加国家展，来自130多个国家的3000多家企业、16万采购商参加企业展。

“中国国际进口博览会是世界上第一个以进口为主题的国家级博览会，是我国主动向世界开放市场的重大举措。”上海市委主要负责同志表示，上海正做好服务保障，努力把进博会办成国际一流的博览会；同时继续扩大开放，让世界通过上海这个窗口，切实体会“中国开放的大门永远不会关上”。

“6天+365天”打造永不落幕的进博会，放大进博会效应

进口博览会设有智能及高端装备、汽车、服装服饰及日用消费品、食品及农产品、医疗器械及医药保健、消费电子及家电、服务贸易七大展区，总面积约 30 万平方米，为各国企业了解中国市场、中国消费者的需求提供了面对面交流的机会，也为中国企业和消费者了解世界提供了平台。

为放大进博会带动效应，进一步提升上海发展品质，上海成立“2+4+18”的交易组织体系，包括线上线下两大平台的“6 天+365 天”一站式交易服务平台、四大采购商联盟、18 个交易分团。

“6 天+365 天”打造永不落幕的进博会。全市布置的 13 个展示点，各国食品、消费品在 6 天展期后依然可持续展示，全年 365 天都可在保税区内展示交易，打造永不落幕的博览会。

浦东新区率先搭建完成“6 天+365 天”展示平台，为参展企业提供常态化的招展留展、综合物流、保税展示等服务。上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮给出发展新定位：浦东要在做强贸易网络枢纽上下功夫，全力抓好投资贸易对接，成为全球重要的采购基地和商贸网络枢纽。

“上海购物专线”成为“上海购物”向全球营销和形象推广的重点项目。上海还推出 25 条长三角旅游路线，带动长三角分享“进博会”效应。

“只要你采购，就有金融解决方案”，借助进博会平台，上海叫响金融服务品牌，在沪中外资银行全面发力。中国进出口银行上海分行为采购商制定了集咨询、融资、支付、避险增值等一整套金融解决方案，还提供全流程服务，一个环节一个方案；中国银行上海市分行建立涵盖基础产品、特色产品、专属产品的“金字塔”服务体系，特别推出为中小企业采购商量身定制的线上授信服务平台，帮助中小企业实现业务需求，降低融资成本。

利用进博会平台，提升自身企业品牌和产品竞争力，也是众多上海企业谋划的重点。

“进博会将世界优秀企业请到家门口，我们有了更高标杆、更强的紧迫感。”上海家化董事长张东方介绍，他们派出下属国际品牌参展，组织团队上会学习，以加快推进企业高端化、细分化、国际化布局和创新步伐。

借力高水平开放转型，构建高质量现代产业体系

浦东东海之滨，上海临港装备产业区，Q01—05 地块，特斯拉中国超级工厂所在地。86 万多平方米土地，正紧张进行“七通一平”施工。

特斯拉与上海市及临港管委会、临港集团签署纯电动车项目投资协议仅仅过去 3 个月，10 月 17 日，特斯拉公司与上海市规土局就正式签订土地出让合同，创造了上海外资项目从签约到土地出让的最快速度。

这家集研发、制造、销售等功能于一体的超级工厂，规划年产 50 万辆纯电动整车，是上海迄今最大的外资制造业项目。因为特斯拉的加入，临港地区已有新能源汽车产业能级将大大提升。

上海市政府与特斯拉签约当天，同时发布了“扩大开放 100 条”举措，涉及金融、产业、知识产权保护等 5 个方面。尤为引人注目的是，在汽车、飞机、船舶产业等先进制造业领域引进外资等方面突破了政策限制。特斯拉的超级工厂便是新政策的受益者，成为“扩大开放 100 条”中最先实现的举措。

“刚开始大家还有些担心，引进特斯拉会不会影响我们国家新能源车的发展？”浦东新区区委常委、临港管委会党组书记陈杰说，他们调研后达成共识：我国有巨大市场需求，容得下丰富的新能源车型，应该大胆开放。关起门来自我循环保护不了自己的企业，反而会让企业固步自封。“临港过去几年完成了由传统制造向高端、先进制造的转型。现在要向智能、绿色制造转型，面对挑战，唯有把开放之门开得更大！”

借力更高水平开放，加快构筑更高质量的现代产业体系，正是上海追求的目标。上海市市长应勇表示，上海正扩大现代服务业和先进制造业的对外开放，提升产业附加值和竞争力，引进更多的跨国公司地区总部和外资研发中心。

上海的愿景，正得到国际智力和资本积极响应。日前在沪举办的世界顶尖科学家论坛，宣布成立首个顶尖科学家社区，包括 26 位诺贝尔奖得主、多位图灵奖得主在内的一批精英人才，成为科学家社区的一分子。社区将搭建国际化、综合性科学平台，聚集分散在全球的高端人才、先进技术和优质项目等资源，吸引国内有潜质的优秀科学家参与，助力建设上海科创中心和卓越全球城市。

一网通办，流程再造，构建一流营商环境

首次进入前 50 名！2019 世界银行营商环境报告日前出炉，中国总体排名比去年上升 32 位，列全球第四十六名。这在一定程度上也佐证了一年来上海努力用“店小二式服务”改变营商环境的成效。

特斯拉项目得以快速推进，一个重要原因是临港地区为它实行了全周期、定制化服务：高效办理各项手续，帮助熟悉政策规章，重要节点提前告知，营商政策专项辅导，配套需求前置梳理……原来流程要半年以上，结果仅用 3 个月。

以开放推动高质量发展，推动改革，实施革命性流程再造——上海的思路非常清晰，对标国际最高标准、最好水平，构建国际一流营商环境，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境。

“把这‘三化’做强了，就是上海营商环境最吸引人的地方。”上海市委书记李强指出，“营商环境没有最好、只有更好。”

让企业找茬，让用户挑刺。上海组织开展全市大调研，沉到基层、深入企业去发现问题、解决问题；倡导机关干部放下身段甘当企业的“店小二”，做到企业有求必应、无事不扰；以世界银行营商环境标准为蓝本，打造全市政务“一网通办”，市区两级企业审批和服务事项 90% 以上全程网上办理或“最多跑一次”。

10月28日，上海市政府坚持了30年的“上海市市长国际企业家咨询会”举行，主题是“新形势下上海高水平对外开放”。30多位世界500强公司全球董事长和CEO，提交了30余份思路与方案，包括压缩负面清单、拥抱贸易金融等。罗氏集团首席执行官施万几乎年年都来，“特别希望参加这个会议，因为每次建议都得到认真采纳。”

随着营商环境不断改善，越来越多跨国公司在上海增加投资。10月27日，上海一次签约了12个外资投资项目，总投资达234亿元人民币。其中，瑞士工业巨头ABB集团宣布在上海投资1.5亿美元，新建一座全球最大、最先进、最具柔性的机器人工厂，实现用机器人制造机器人。

截至今年9月，在沪投资国家和地区增至178个。上海全市有外资企业5万多家，其中跨国公司地区总部653家、外资研发中心438家。